

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

España	1'25
Extranjero(Unión Postal)	2'25
Ultramar	2'50

Número suelto 5 cts
Id. atrasado 10 >

La cuestión de Marruecos

Proclamación en Fez

En la legación de Italia en Tánger se recibió anoche un despacho, traido por un expreso de Fez, por el que se ha sabido que el martes, día 12, se efectuó con el mayor orden la consagración del emperador Abd el Azis. Presidió la ceremonia el virey de Fez Muley Omar, acompañado del príncipe Muley Ismael, los jefes, las poderosas cofradías religiosas y una inmensa muchedumbre.

El cuerpo diplomático celebró ayer una reunión en la legación inglesa, quedando acordado entre los ministros de las potencias acreditadas en Marruecos, contestar colectivamente á las cartas del gobierno marroquí y á las notas de su delegado en Tánger, Sidi Mohammed Torres, reconociendo sin reservas al emperador de Marruecos Muley Abd-el Azis.

A este efecto se redacta una fórmula que servirá de base para la contestación oficial.

Decíase que el crucero *Conde del Vena* partiría anoche para Rabat con pliegos de importancia suficiente para que se encargue de llevarlos el secretario de la legación señor duque de Frias.

Hay en los edificios de las legaciones extranjeras habrán sido izados sus pabellones respectivos, en honor del nuevo monarca marroquí.

Viaje suspendido

En Tánger al saber los ministros de Francia, Inglaterra y España que el nuevo Sultán Abd el Azis salía de Rabat para Fez, han acordado suspender su proyectado viaje á Rabat para felicitarle.

Apesar de tener un pretexto fundado esta suspensión de viaje, se comenta mucho, especialmente entre los europeos.

Compréndese bien que se comentara la suspensión de dicho viaje por cuanto en el telegrama de Madrid fechado á las 9'30 de anoche y que hemos publicado en nuestra edición de la mañana, decíase que no se ha confirmado la noticia del reconocimiento oficial del nuevo soberano marroquí por los representantes de Inglaterra, Francia y España en Tánger, ignorándose el motivo del aplazamiento, y qué dificultades habrán surgido en la acción común de dichas naciones.

De esto habrá tratado el ministro de Estado, señor Moret, que ha conferenciado largamente con los embajadores de Inglaterra y Francia.

Melilla

Otra vez ha conferenciado el príncipe Muley Araef con el gobernador de Melilla.

Teme el príncipe que ocurran grandes disturbios en el imperio, pero asegura que hasta ahora no ha habido ningún conato de hostilidad en el Riff.

Apesar de tales seguridades, siguen tomándose grandes precauciones en la plaza y fuertes destacados, á los que se tiene bien pertrechados.

Se están ultimando los trabajos de defensa emprendidos en el invierno pasado, y se artillan los puntos estratégicos del campo, por si atacan los rifeños.

Muley Araef ha hecho prender á varios exaltados, que iban predicando la guerra contra los españoles.

Añuncia que permanecerá en la Alkalefa mientras cuente con medios para garantizar la tranquilidad.

A rey muerto, rey puesto

Se han recibido noticias de la proclamación de Abd el Azis en Rabat. Al entierro de Muley Hassan asistió, como ya dijimos, Muley Abd el Azis, rodeado de todos los ministros y altos dignatarios de la corte. El nuevo Sultán quedó afectadísimo de la triste ceremonia.

Poco después se leyó la carta de proclamación, y con todas las solemnidades de ritual se procedió á la coronación de Abd el Azis, como rey y pontífice de los creyentes.

Precedido de los estandartes verde y azul, y bajo el simbólico quitasol, signo de autoridad suprema, el nuevo Sultán recorrió la población, seguido de brillante y numerosa comitiva de magnates, ministros guardias imperiales, askaris y artilleros.

El pueblo aclamó con entusiasmo al joven soberano, arrojándole é inclinándose á su paso hasta dar con el rostro en tierra.

Abd el Azis, que montaba un magnífico

caballo blanco lujosamente enjaezado, revelaba profunda emoción por la cariñosa actitud del pueblo.

El artículo «L'Eclair»

Ha circulado por la prensa española un telegrama anunciando que *L'Eclair*, de París, publicaba una interview sobre la cuestión de Marruecos con el diplomático M. Ordega, ex ministro de Francia en Tánger.

En dicha interview; que tenemos á la vista, opina M. Ordega que la causa de haber sido el representante de Italia en Tánger el único que se reservó su opinión en el asunto de la sucesión al trono de Mogreb, fué por un impulso de hostilidad á Francia pero que es indudable que no lo hizo por cuenta propia, sino inspirado por otra potencia (Inglaterra), que, escudada tras ella se reserva el derecho de intervención.

«Para evitar esta intervención, continúa el diplomático, y allanar sus dificultades, la prensa europea aboga por el *statu quo*, pero sabéis que significa el *statu quo* en Marruecos? pues el sostenimiento de la barbarie, de la esclavitud y del fanatismo.

Lo que debemos hacer, continúa diciendo, es precisamente lo contrario, esto es, dirigir todos nuestros esfuerzos á mantener, no el *statu quo*, sino la paz, en el territorio marroquí; unirnos á España para intentar establecer con ella un *condominium* que aprovecharía á las restantes potencias. Esta teoría há diez años que la sostengo ante las dificultades provocadas por las competencias europeas.

Francia ni tiene ni puede tener otro objetivo que asegurar sus posesiones argelinas y buscar un camino á través del Sahara para el Senegal y el Sudán. La rectificación parcial de nuestras fronteras y la anexión definitiva del Tonat, son los únicos puntos esenciales que debe Francia perseguir.

Importa observar que en las circunstancias actuales, de Marruecos, las pretensiones y rivalidades de las potencias al disputarse los girones del imperio donde los grémenes de disolución se multiplican á diario, hacen que la disolución de Marruecos no sea más que cuestión de tiempo.

Dos de estas potencias adoptarán una actitud que nos obligará á mediar sin titubear un instante. Inglaterra no retrocederá ante ningún medio para conseguir su objeto. Porfiada, sin escrúpulos pasará por encima de todas las influencias; sus agentes tienen por consigna oponerse sistemáticamente á todo bajo el pretexto del *statu quo*, acechando el momento oportuno para meter mano sobre el litoral africano. E Inglaterra, haciendo gala de la pureza de sus intenciones y de su afán de civilización, dirigirá solo á realizar su ideal de ocupación del litoral, engañando con aquéllas tan solo á los que la creen.

Yo recomendaré incansablemente la necesidad de unirnos á España y de ofrecerle nuestro apoyo completo; somos los primeros en reconocer la legitimidad de sus reivindicaciones y no debemos recelar de lo que suceda, aunque España complete sus posesiones con la del territorio que se extiende desde el Mulya á las puertas mismas de Tánger. Esta debe ser nuestra inteligencia con España con la condición, empero *sine qua non* de las garantías que reclaman los intereses comunes á ambos países. Mientras esta inteligencia no sea reconocida por formal acuerdo de todas las potencias, todas las combinaciones que se hagan acerca de la cuestión marroquí serán de efímeros é ilusorios resultados, pues los castigos se repetirán á diario para Francia con el Fignig y el Touat y para España con el estado de guerra permanente en que tiene sus posesiones.

Las suspicacias que España ha manifestado acerca de nuestros proyectos en Marruecos, han sido fomentadas por la diplomacia inglesa que tiende un lazo á España para que ésta caiga en sus redes. Pero como nosotros hemos dado al Gobierno de Madrid sobradas garantías acerca del de interés que nos guía, sabe éste bien que nosotros no queremos apoderarnos de Marruecos y sí solo impedir que Inglaterra se aproveche. En su virtud, España no puede menos que secundarnos para una acción común, á condición de seguir nuestros consejos y no dejarse llevar por las insidias de Italia ó de Inglaterra.

Tenemos, termina Mr. Ordega, la fortuna de que nuestro ministro de Estado, sobre conocer perfectamente el asunto, posee la energía y entereza convenientes y de las cuales há dado reciente muestra. Estamos, pues, en situación excelente y no hay por tanto peligro en esperar, contentándonos por ahora en mantenernos en las posiciones adquiridas.

La nota saliente de los asuntos marroquíes se reduce á la noticia relativa á haberse negado los moros á entregarnos el millón de duros que nos corresponde como primer plazo de la indemnización que debe aquel país á España.

Que la noticia habrá causado penosa impresión en las altas esferas gubernamentales se comprende sin necesidad de repetirlo, porque la misma impresión de disgusto ha producido en todos los españoles que se interesan por la dignidad y el buen nombre de la patria.

¿Qué medidas adoptará ahora el gobierno español para que tengan rápido cumplimiento los compromisos contraídos por Marruecos con España?

Esta es la pregunta que nos dirigimos unos á otros, no en espera de palabras más ó menos elocuentes y lisongeras para calmar impacencias y tranquilizar los

ánimos, sino para que se traduzcan en hechos prácticos que hagan comprender á los marroquíes que estos asuntos no pueden demorarse, ni estamos en el caso de esperar la ratificación de los tratados, toda vez que el reconocimiento del nuevo Sultán implica por sí mismo y como hecho indiscutible la ratificación y cumplimiento de aquellos compromisos solemnemente contraídos por el último soberano.

Es indudable que así debe haberlo comprendido el gobierno cuando se habla ya de intervenir las aduanas marroquíes para indemnizarnos con sus productos de las sumas convenidas entre el Sultán difunto y el general Martínez Campos embajador extraordinario de España.

Nos inclinamos á creer que el nuevo soberano marroquí no se negará á satisfacer la indemnización que no nos debe, si bien se prolongará indefinidamente el pago del primer plazo que ha debido sernos ya entregado; que mientras se hacen las reclamaciones diplomáticas y se obtiene el resultado apetecido ha de trascurrir algún tiempo, y en tanto los ministros marroquíes, ladinos, astutos y más políticos que los europeos cuando tratan de dar largas á determinados asuntos, pueden poner en un brete al gobierno español haciéndole toda clase de ofrecimientos, si se proponen de hecho no cumplir ninguno.

Esta es el punto verdaderamente arduo y difícil que ofrece este asunto.

¿Qué hará el gobierno para resolverlo? Esperemos y el tiempo se encargará de decirnoslo.

Impresiones

Fuera de esta nota discordante que importa mucho á España resolverla de una manera rápida y prudente, van desahuciando, como ya hicimos constar, los pesimismo que en todos los gabinetes europeos despertó la inesperada muerte de Muley Hassan, á medida que se reciben las noticias de la aceptación y acatamiento con que las principales ciudades saludan al nuevo emperador Muley Abd el Azis.

El único peligro que podría dificultar, por de pronto, la consolidación del nuevo reinado, es la actitud de Muley Mohamed, quien en además hostil, según se asegura y á la vez se desmiente, recorra el Sus reclutando partidarios. De todos modos, la espontaneidad con que la población de Fez ha proclamado al hijo de Muley Hassan hace creer que no pasarán adelante, por de pronto al menos, los planes de Mohamed.

Todas las naciones reconocerán al nuevo soberano, unas más pronto que otras; pero sin que esto implique des-cuerdo alguno entre ellas; y mucho menos propósitos de alterar el *statu quo*, cuyo mantenimiento á todos interesa.

168 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

Detrás de ella, á tres ó cuatro pasos de distancia, estaba sentada una anciana, con un rosario en la mano. Era su dueña ó su aya.

Esta mujer tenía los ojos fijos sobre la joven, con una compasión profundamente sentida; y á veces movía la cabeza ó enjugaba una lágrima, cuando del pecho de María, en oración, se escapaban los suspiros con acento mas desgarrador.

Un silencio, casi sin interrupción, reinaba hacía mucho tiempo en la alcoba; el dolor de la joven parecía calmado algún tanto. . . cuando de repente, al golpe de un pensamiento horrible, María levantó los brazos hácia la imagen de Cristo, y exclamó con voz conmovedora:

—¡Oh Dios mío! ¡Salvador mío! ¡por vuestra preciosa sangre, conservadme la vida! ¡Protegedme con vuestra misericordia! ¡Haced que vuelva! ¡No desoigais el grito de una alma desgarrada!

Dejó caer de nuevo la cabeza sobre sus manos, como si esta ardiente súplica hubiera agotado sus fuerzas; pero la dueña se aproximó á ella, la cogió por el brazo, y esforzándose por levantarla del reclinatorio, le dijo con acento de autoridad:

—Señorita, es preciso que os levanteis, y ceséis en vuestra oración. Poner vuestra salud en peligro con propósito deliberado, puede desagradar á Dios. Venid: obedecedme.

La joven, sin decir palabra, se dejó conducir

EL DEMONIO DEL JUEGO 165

Cuando hubo llegado á la mitad de la galería subterránea se detuvo de repente pálido de angustia, y miró temblando, en derredor de sí. Le parecía haber oído algo, un ruido desconocido, misterioso, casi imperceptible y sin embargo, distinto.

Después de haber escuchado durante algún tiempo, se creyó convencido de que le había engañado la imaginación. Se dirigió con nuevo ánimo hácia la cueva y por la puerta entreabierta, vió el cadáver de Gerónimo, al borde de la fosa como él lo había dejado.

Mientras se acercaba á la cueva, siempre lleno de inquietud y detenido el paso, una voz humana vino de repente á herir su oído. No era un sonido articulado, una palabra, sino solamente un ronco gemido que tenía el acento de una queja.

Julio, lleno de espanto, dejó caer al suelo la lámpara. El aceite apagó la luz y él viéndose en la oscuridad, huyó fuera de la cueva, apoyando las manos en las paredes.

El corazón le latía violentamente y la emoción le hacía vacilar sobre sus piernas.

Solo cuando hubo encendido otra lámpara y se encontró en una habitación donde la luz llegaba á todos los rincones, fué cuando pudo recobrar algún dominio sobre sí. Permaneció, sin embargo, mucho tiempo sentado en una silla, cerca de la lámpara al parecer y pensado

que me haría de hielo, Plaza del Templo, número 8, con máquina de vapor ó sin ella. Tiene abundantisima agua de pozos y fuente.

Reyes Irasco

Reyes Irasco

En vista del giro favorable que toman los acontecimientos en Marruecos, el Gobierno español está resuelto á prestar reconocimiento á Abd el Azis, en seguida que Mohamed Torres comunique de una manera oficial la proclamación en Fez. Inglaterra, Austria, Francia y Bélgica, se muestran inclinadas á seguir la conducta de España.

Los representantes de Inglaterra y Francia, de acuerdo con el nuestro, han contestado á la nota del Garnith, felicitando al nuevo Sultán y manifestando que están dispuestos á marchar en dirección á Rabat, con objeto de presentarse al emperador cuando regrese de Fez.

Dícese que algunas naciones piensan enviar embajadas extraordinarias, y que algunos ministros pasarán á Fez á saludar al emperador.

Los ministros de Alemania, Italia, Bélgica y Austria se han reservado su libertad de acción respecto á este particular.

De Melilla

Los riffeños continúan haciendo de las suyas, es decir, apoderándose siempre que pueden de todo lo que pertenece á los españoles, sin duda con objeto de demostrar de esta manera los deseos que tienen de vivir en paz con nosotros.

Hace poco robaron tres reses á un español llamado Palacios. Este es el segundo atentado que han cometido contra los intereses de nuestro referido compatriota, pues no há mucho que le robaron también cinco toros de una torada que tenía pastando en el campo.

Para llevar á cabo el robo los moros se valieron de una estratagemá, haciendo pasar una vaca por medio de la torada. Como es natural, la vaca marroquí se llevó consigo los toros codiciados por nuestros vecinos.

Excuso decir que hasta ahora Palacios no ha sido indemnizado de la pérdida que le han ocasionado los riffeños.

A estas noticias añade las siguientes un periódico de Cádiz:

«Aunque en Melilla sigue reinando aparente tranquilidad, en las últimas veinticuatro horas se han aumentado los recelos, debidos á la siguiente circunstancia, si son ciertas las noticias particulares que se reciben en Málaga

Desde hace dos ó tres días las tropas que están de guarnición en el fuerte de Rostro Gordo advertían inusitado movimiento entre los moros de Benisicar.

Observando más detenidamente, con auxilio de los gemelos de campaña, se ha visto que tanto en las inmediaciones de dicha káñila, como en las del interior de Frajana se están levantando extensas y bien reforzadas trincheras.

Esto, como es natural, ha hecho sospechar que los moros del Riff se preparan para hacer frente á las eventualidades del porvenir.

A gunos traficantes que hasta hace poco se aventuraron á ir á los límites á comerciar con los moros, es seguro que habrán notado algo que les infunde poca confianza puesto que ahora, cuando más se aventuran, es á salir del Polígono ó al Mantelito.

También se ha dicho por personas que están en continuas relaciones comerciales con los moros, que han salido varios riffe-

ños en un barco de pesca y han ido á Nemour, con idea de pasar desde este puerto al interior de Argelia, para comunicar á los riffeños que están en aquellos campos la nueva situación creada por la muerte del emperador, y ponerse de acuerdo con ellos para las eventualidades del porvenir.»

Parte oficial

Con fecha del 16 dirige el comandante general de Melilla el siguiente parte al ministro de la Guerra:

«Esta mañana recibí carta del príncipe Araeff, diciéndome que á las doce quería tener una entrevista.

En ella me ha dicho que aun no ha recibido noticia de su gobierno, pero que no solo las kábilas fronterizas, sino las del interior, solo deseaban estar en buena armonía con España, armonía de la cual respondía por completo, reiterándome que lo sucedido el día 5 en el fuerte de Sidiguariá no tenía importancia, pero que continuaba haciendo averiguaciones para que no quedase impune.

Le comuniqué las noticias que V. E. me dió, quedando sumamente agradecido y diciéndome que así lo hiciera presente, pero que por ahora no necesitaba los auxilios con que se le brindaba, y que estaba en la seguridad de que en breve llegarían los refuerzos para castigar á las tribus que fueron rebeldes, pues en nada habían variado las buenas relaciones y amistad que el imperio tenía y quiere tener con España.

Esta tarde me ha mandado un telegrama para Mohamed Torres interesando se le diga si ha sido proclamado el nuevo Sultán Abdel-Azis, para que lo proclamen los habitantes de esta región, al cual telegrama he dado curso en el acto.»

De Ceuta

Las hábiles fronterizas á esta plaza conocen ya la muerte del Sultán, y, según mis noticias, parecen estar ahora resueltas á acceder en cuanto á la sucesión al trono, á la voluntad del soberano difunto, de la que tienen también conocimiento.

Siguen, por tanto, en actitud tranquila.

Por correo

La cuestión marroquí

París, 18.—Los periódicos franceses no publican más noticias de Marruecos que las que llegan de Madrid.

La prensa inglesa continúa ocupándose de la cuestión marroquí, en terminos vagos y sin concretar ningún punto importante.

El Standard dice que el Gobierno español se propone reunir una conferencia europea en Madrid para tratar ampliamente la cuestión de Marruecos.

Añade que las potencias no han reconocido aun á Muley Abd el Azis, que Francia y Alemania obran de común acuerdo en el Mogreb y que Inglaterra se adhiere á la conducta de dichas naciones.

El Morning Post se regocija de que la prensa francesa no critique la actitud de Inglaterra en los asuntos marroquíes.

De Roma telegrafían al Daily Cronicle que el gobierno de Italia desea el mantenimiento del statu quo en Marruecos y que obra en esta cuestión completamente de acuerdo con la Gran Bretaña.

El Daily Telegraph habla de los armamentos navales que Inglaterra acumula en Gibraltar, y dice que hoy deben llegar á aquellas aguas los 24 buques de guerra que se hallaban fondeados en Nápoles, al mando del almirante sir Michael Culme Seymour, comandante en jefe de la escuadra del Mediterráneo.

Añade que los más poderosos buques de las escuadras inglesas han recibido orden de concentrarse en zibraltar, y que el crucero Arethure, que salió de dicho puerto el viernes último, ha regresado precipitadamente, en virtud de órdenes superiores.

Termina diciendo que reina animación inusitada en Gibraltar.

Funerales

París, 18.—Se han celebrado en Nápoles con gran pompa los funerales del señor Nicotera, que han revestido carácter de una gran manifestación de duelo por la pérdida de tan ilustre patricio.

Contra los cristianos

París, 18.—Telegrafían de Constantinopla que el gobernador general de Creta Mahmoud Pachá ha publicado un edicto prohibiendo toda reunión de cristianos.

Esta disposición del gobernador turco ha producido grandísima agitación en la población cristiana.

El general Edon

París, 18.—Con motivo del trágico suceso ocurrido durante la revista que el general Edon pasaba en Charenton, ha sido este suspendido de empleo y sueldo hasta que el consejo de guerra que ha de juzgarle falle si incurrió ó no en responsabilidad.

A la hora en que telegrafío se está verificando el entierro del subteniente Schiffmacher, víctima de aquel suceso.

Presiden el ministro de la Guerra y los generales Saussier y Baillo.

La fúnebre comitiva es numerosísima. Una compañía de infantería acompaña el féretro.

Explosión en Bruselas

París 18.—La noche pasada hubo una tremenda explosión en una casa de la calle Real, de Bruselas, en ocasión en que no había nadie en todo el edificio.

No se sabe muy bien si estalló el gas, ó se disparó una carga de dinamita.

El centro de la explosión estaba en el primer piso, en el que no han quedado enteros ni muebles, ni tabiques, ni suelos.

El resto del edificio ha sufrido también graves desperfectos.

De las investigaciones practicadas en el edificio de la calle Real, se ha deducido con seguridad que la explosión fué producida por una mano criminal.

La substancia empleada es de una fuerza prodigiosa, pues ninguna parte esencial de la casa queda en pie.

La policía ha detenido á tres individuos por sospecharles comprometidos en el atentado.

El Vaticano y Rusia

París 18.—El restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre el Gobierno ruso y la Santa Sede, ha dado sus primeros frutos en la otorgación de la libertad de que carecían los obispos católicos de Rusia.

En adelante podrán ir á Roma los prelados, sin tener que alegar motivos graves ni requerir permiso especial del Gobierno.

La mayor parte de los obispos harán el próximo otoño su visita ad limina, marchando á Roma con un contingente de peregrinos rusos.

El Papa creará en el próximo consistorio un cardenal de la Polonia rusa.

El alcohol en Italia

París 18.—La Cámara francesa ha discutido y aprobado la reforma de los sindicatos obreros; pero créase que el Senado la rechazará.

Un sindicato de banqueros ingleses ha propuesto al Gobierno italiano el arriendo del monopolio de la fabricación de alcoholes.

El Gobierno ha aceptado, en principio, la propuesta, pero se reserva sobre las condiciones hasta que se hayan presentado el monopolio á la discusión de las Cámaras.

Mercados

París 18.—Cotizaciones de hoy en los mercados de

- Amberes.—Cafés, fr. 101'50.
- Hamburgo.—Azúcares, fr. 12'45.
- Magdeburgo.—Azúcares, fr. 12'35.
- Marsella.—Trigo, fr. 15'60.
- Nueva York.—Trigo, fr. 61.
- Petróleo, fr. 5'10.
- Buenos Aires.—Cambio del oro fr. 391.

La misión militar francesa

París 19.—Se han recibido noticias de Marruecos dando cuenta de que los individuos de la comisión militar francesa que acompañaba al Sultán difunto, y cuyo padecido se ignoraba, se hallan sanos y salvos y en completa seguridad.

El drogman de la legación de Francia ha sido enviado á Rabat á bordo del *Lalande*, llevando una misión especial del conde de Aubigny, ministro de Francia en Tanger.

No hay otras noticias de interés relacionadas con la cuestión de Marruecos.

Extradición de Reunier.—Indulto

París 19.—A pesar de los propósitos de los anarquistas de Londres, dispuestos según ellos declan, á apelar á todos los medios para impedir la extradición del anarquista francés Reunier, se ha verificado dicha extradición sin protesta alguna de sus compañeros de Londres.

Asegúrase, según informes de buen origen, que con motivo de la fiesta nacional del 14 de Julio próximo, será indultado del resto de la pena que extingue en presidio el exministro M. Baihaut, condenado á cinco años de reclusión cuando el proceso del Panamá.

Impuesto sobre los plomos

París 19.—La comisión de Aduanas ha acordado los siguientes impuestos: de 1'50 y 1'25 frs. al mineral de plomo que contenga más de un 30 por 100 de dicho metal; de 3 y 2'50 frs. á los plomos argentíferos, y de 4 y 3'50 frs. á los plomos que no lo sean.

Causa de «chantage»

Para el día 27 del actual, se ha citado á Cornelius Herz para que comparezca ante el Tribunal correccional y responda á los cargos que se hacen en la causa sobre *chantage* que contra el mismo se sigue.

NOTICIAS

De la Capital

El concejal y teniente de Alcalde don Antonio Vaquer, nos remite la siguiente carta, que nos apresuramos á publicar:

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Muy Sr. mío: En la revista que su periódico publica dando cuenta de la sesión que el Ayuntamiento celebró ayer, me atribuye V. frases que yo no he pronunciado y que le ruego se sirva rectificar.

Yo no he dicho que la patina solo exista en los relieves de la fachada; si no todo lo contrario, que existe en los entrepaños. Tampoco he dicho que no estoy conforme con los medios que propone el señor Arquitecto Municipal para dar color á la fachada, dije sencillamente que no hay necesidad de recurrir al procedimiento propuesto por el señor Labrés y con razón combatido por el Arquitecto en el dictámen que acababa de leerse.

Espero de su bondad se servirá rectificar los expresados conceptos y ma de á su effmo. s. s. q. b. s. m.—Antonio Vaquer.

Nos escriban del pueblo de Muro dándonos cuenta de los preparativos que allí se hacen para la celebración de la fiesta de San Juan.

Las calles principales estarán adornadas con banderas.

En la plaza de toros, serán lidiados y muertos á estoque dos bravos u villos de la vacada de San Sant Martí; y serán corridas dos vacas de la misma procedencia.

Por la noche se dispararán bonitos fuegos artificiales y se celebrará baile al estilo campestre.

profundamente en su situación, porque en su rostro se pintaban sucesivamente la expresión del temor, la de la cólera y aun la de la burla.

Por fin se levantó, desenvainó su cuchillo, y contemplando la punta murmuró:

—¡No puedo, sin embargo, enterrarle vivo! ¿Debo, pues, acabarle, darle el golpe de gracia? ¡No, no! Lo he desafiado todo, hasta la venganza de mi pérfido amo, por no derramar su sangre!.. ¡No lo haré tampoco ahora!.. ¿Pero qué hacer? No hay otra alternativa. ¡Enterrarle vivo ó matarle!.. ¡Yo no puedo esperar aquí toda la noche!..

Algunos instantes después, cogió silenciosamente la lámpara y se dirigió con paso lento y prudente hácia la escalera; bajó y después de muchas vacilaciones, pudo llegar á la puerta de la cueva donde el cadáver de Gerónimo yacía siempre en la forma en que él lo había puesto.

Julio llevaba una lámpara mucho más grande que la cueva; no oyó salir el menor ruido del pecho de la infortunada víctima, aunque bien conoció que la vida no había abandonado del todo aquel cuerpo inerte pues veía su pecho levantarse y deprimirse ligeramente.

Después de haber escuchado un instante, Julio murmuró con una especie de alegría:

—No es necesaria una nueva crueldad. Es la última lucha de la agonía; morirá por sí mismo. Voy á cerrar la puerta y mañana vendré

á acabar mi trabajo... ¡Y mi amo que querrá saber si todo está hecho?... Pero es inútil que conozca esta circunstancia. ¡Vamos, vamos pronto! Tengo prisa por estar lejos de aquí!.. ¡Ojalá la venganza de Dios destruya esta caverna durante la noche, para que no quede de ella ni aun el recuerdo!

Julio volvió á subir. Poco tiempo después, salía de la casa y marchaba con paso rápido por las calles oscuras, para ir á encontrar á su amo y despojarse también de sus ensangrentados vestidos.

VII

María Van de Werve se encontraba en su aposento, arrodillaba ante un crucifijo de plata, y como agoviada bajo el peso del dolor. Su cabeza se inclinaba sobre el reclinatorio y descansaba pesada y sin vida sobre sus manos cruzadas. Había llorado mucho porque la huella de sus lágrimas brillaba todavía junto á su cabeza sobre el pupitre del reclinatorio.

El que hubiese sorprendido á la joven en esta actitud, fácilmente hubiera creído que el sueño la había vencido mientras rezaba; pero su seno, que se levantaba y deprimía, y sus penosas aspiraciones que conservaban el acento desolador del quejido, harto atestiguaban que solo se hallaba abismada en un dolor inmenso.

Se encuentra gravemente enfermo el hijo mayor de D. Juan Ramirez Aguilar Administrador que ha sido de Impuestos y propiedades de esta provincia durante cuatro años.

Deseamos al joven enfermo que recupere su salud para bien suyo y tranquilidad de sus apenados padres y demás familia.

El martes se verificaron en la Casa Consistorial de esta ciudad, las subastas para contratar los servicios siguientes, quedando adjudicadas á los postores que se dirán:

Piedra machacada para construcción y reparación del piso, á D. Bernardo Oliver O iver por el tipo de 2'74 pesetas el m. cúb.

Transporte de tierras y escombros á don Antonio Rosselló Terrasa por 0'69 pesetas el m. cúb.

Sillares del Coll den Rebassa, á D. Juan Gil Coll por 7'99 el m. cúb.

Losas de sillería fuerte, al mismo Gil por 0'75 pesetas el m. c. ó superficial.

Losas de sillería aserrada, al mismo por 0'65 el m. c.

Sillares de San Veri (de la Marina de Luchmayor) y la Fossa, á D. Antonio Tomás Barceló por 9'49 pesetas el m. cúb.

Cemento común, á D. Juan Güells Serra, por 1'49 pesetas los 100 kg. ó sea el q. m.

Cemento de Portland, al mismo postor por 4 pesetas el q. m.

Cal común; á D. Antonio Aull, por 2 pesetas el q. m.

No se presentaron postores á las subastas de empedrados y suministros de yeso, arena de mina ó de la Riera, arena del Caratga y arena de mar.

Hemos leído en un periódico que el motivo de la marcha del señor Guzmán á Palencia, su país natal, tiene por objeto el contraer matrimonio.

No tenemos otra garantía sobre la certeza de la noticia, más que la palabra del aludido colega.

Anteayer ingresó en el Hospital Provincial en donde fué curado, un trabajador de la fabrica ó establecimiento de aserrar maderas vecino á San Calix, en las inmediaciones de la carretera de Andraig.

Ayer tarde en el vapor Unión se embarcó para Valencia la compañía de gimnastas y notabilidades fin de siècle que han trabajado en el Teatro Circo, mereciendo verdaderos aplausos de este público, al que han tenido embelesado por dos cortas semanas.

El señor Fregoli, á quien sin rebozo podemos apellidar artista y aun artista de mérito, deja aquí recuerdos que durarán y que hacen posible una nueva temporada mayormente viniendo con gimnastas tan perfectos como los que le han secundado y con un equilibrista de muy raros ejemplares como Juao Mamadóo.

Ponemos estas cuatro líneas en obsequio á la compañía que se va, para distinguirla de tanto payaso y tanto mamarracho como con diversos títulos y siempre precediéndolos el bombo gaceticesco de ciertos órganos, se presenta en nuestros coliseos, singularmente en éste de que nos ocupamos, introduciendo el mal gusto en las apetencias artísticas de nuestro público, estragando su gusto y favoreciendo el desarrollo de los vulgares y hasta groseros instintos de una parte de él.

Además de haber sido dispuesto por la Dirección General del Tesoro que se satisfaga la mensualidad del corriente mes de Junio empezando desde ayer á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de esta provincia, se ha dado orden para que el día 23 se pague dicha mensualidad también á las clases activas y que se hagan tamoién efectivas todas las atenciones del Tesoro por material estén ó no consideradas como de carácter preferente.

En la madrugada de ayer falleció víctima de un ataque de apoplejía nuestro amigo D. Antonio Salom, farmacéutico, que desde hacía muchos años tenía su establecimiento en el vecino arrabal de Sta. Catalina.

El Sr. Salom había desempeñado en distintas ocasiones el cargo de concejal del Ayuntamiento de esta ciudad y era persona de buen trato y reconocida honradez.

Sentimos vivamente su desgracia y tomamos parte muy activa en el dolor que aqueja á su desconsolada familia.

Con la valija, treinta y tres pasajeros y variada carga salió ayer de este puerto con rumbo al de Valencia al vapor Unión.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Por la del puesto de Palma han sido denunciados doce carreteros que fueron sorprendidos durmiendo en sus vehículos.

Por igual motivo fué denunciado otro por la del puesto de Luchmayor.

Convictos y confesos de ser los autores de haber prendido fuego á un monton de leña en un corral de una casa de la parroquia de Santa Eulalia (Ibiza) han sido detenidos dos sujetos por la Guardia civil de dicho punto.

La de Selva denunció á un vecino de la misma por apacentar dos cabezas de ganado vacuno en propiedad ajena.

Como autor de haber ocasionado varias haridas á un vecino de Ibiza estando ambos en reyerta, ha sido detenido y entregado á la autoridad competente un vecino de la misma.

Por la del puesto de Sineu ha sido detenido un sujeto autor del robo de cuatro botones de oro verificado en una casa de dicha villa.

Dicho sujeto con los botones sustraídos que le fueron ocupados en uno de sus bolsillos, ha sido puesto á disposición del Juez competente.

Por el cabo de vigilancia fueron ayer halladas en una casa de mal vivir dos jóvenes habiendo entregado una de ellas á sus padres y encerrada la otra en el depósito de Capuchinos.

A cosa de las cuatro de la tarde de ayer se declaró un incendio en una casa del predio denominado «Son Nadelet» inmediata al caserío de la Soledad.

Acudieron enseguida los vecinos y trabajadores de Vicente Juan, quienes con un bombillo consiguieron dominar el fuego á los pocos momentos. Se pararon tambien en dicho lugar el teniente de alcalde Sr. Gomila, el segundo Inspector Sr. Español y el cabo de la guardia rural con varios individuos de la guardia montada, quienes dieron las disposiciones del caso.

Siguiéndose las diligencias por parte de la policia para descubrir los autores de las sustracciones de los manteles y encajas verificadas en las Iglesias de la Catedral y Santa Catalina de Sena, fueron ayer detenidas por el cabo y un individuo de dicho cuerpo dos mugeres, una de ellas convicta y confesa de ser la autora de las sustracciones y la otra por suponerse dueña de los encajas robados en la capilla de San Sebastián, de la Santa Iglesia Catedral.

Dichas mugeres, en unión del cuerpo del delito, fueron puestas á disposición del Juzgado competente.

El vapor-correo de Mallorca que salió el día 20 para Mahón embarcó un observatorio giratorio acorazado que se montará en una de las baterías de la fortaleza de la Mola. Dicho aparato, que ha sido adquirido en Alemania por la comisión de ingenieros, se compone de nueve bujos con peso de 10.000 kilogramos.

Comisión Provincial

Sesión del día 19

Se abrió á las doce de la mañana bajo la presidencia de D. Guillermo Moragas, con asistencia de los Sras. Rius, Russel ó, y Sans dándose lectura al acta de la anterior que fué aprobada.

Se aprobó el repartimiento de la contribución territorial que sobre la riqueza urbana ha correspondido á cada uno de los pueblos de esta provincia para el año económico de 1894 á 95.

Se acordó hacer efectivas por la vía de apremio las sumas que por el tercer trimestre de la cuota provincial del corriente año económico adeudan los Ayuntamientos de Alaró, Buisaleu, Buñola, Felanitx, Inca, Manacor, Marratxi, Petra, Pollensa, Lapeñya, Samsellas, San Servera, Valdemosa, Vilafranca, Ferrerías, Formentera, San Antonio Abat, San José, San Juan Bautista y Santa Eulalia.

Se acordó prestar el consentimiento solicitado por un exposito, para ingresar en el ejército en concepto de sustituto.

Se acordó la adquisición de varios efectos de utensilios para la Cárcel de Audiencia.

Se acordó pasar á informe del Arquitecto provincial el expediente instruido por el Ayuntamiento de Algaida para que sea declarado vecinal el camino denominado de «S'Haretad».

Visto el expediente instruido con motivo de haber resultado inutil para el servicio militar después de su ingreso en caja el recluta Antonio Vich del reemplazo de 1886 se acordó manifestar al Sr. Gobernador de la provincia que la Comisión Provincial en tiende que á tenor de lo preceptuado en el artículo 155 de la vigente ley de reclutamiento, dicho expediente no debió remitirse al ministerio de la Gobernación, y que todavez que indebidamente se ha verificado, procede declarar que no ha lugar á acordar resolución alguna en el mismo.

Se acordó proponer varias resoluciones de trámite en el expediente instruido por el Ayuntamiento de San Servera, con motivo del acuerdo por el que resolvió declarar personalmente responsables los concejales que formaban el Ayuntamiento anterior de varias sumas que aparecían en descubierto.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina.)
Desde Pontevedra
Madrid 21 á las 10'35 m.

Telegrafian de Pontevedra que se ha verificado el entierro de las víctimas del motín de Salcedo, concurriendo el pueblo en masa.

Los paisanos niegan furiosamente que hubiese agresión alguna contra los guardias civiles mientras éstos sostienen que hicieron fuego después de verse apedreados.

Lotería Nacional
Madrid 21 á las 11'50 m.

En la extracción de hoy han salido premiados los números siguientes.

Con 140.000 pesetas
9292 despachado en Gijón.
Con 70.000 pesetas
14.515 despachado en Madrid.
Con 30.000 pesetas
24.594 despachado en Madrid.
Con 4000 pesetas

1.344 despachado en Orense—17.952 en Bilbao—4385 en Málaga—22.350 en Badajoz—2370 en el Ferrol—2395 en la Coruña—14.017 en Sevilla—13.837 en Barcelona—27.960 y 11.555 en Valencia.

Consejo de Ministros
Madrid 21 á las 2 t.

En el Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina, se trató de los debates parlamentarios, acordándose no admitir proposiciones y abrir en cambio una información acerca de la inversión del crédito para la escuadra.

Tambien se dió cuenta de una nueva victoria alcanzada por nuestras tropas sobre los moros de Mindanao.

Sobre la escuadra
Madrid 21 á las 4'15 t.

En el Congreso el diputado señor Gasset ha dirigido un duro ataque al Gobierno diciendo que ha faltado al reglamento de la Cámara, anticipándose á desechar una proposición presentada para que se discutiera, acusándole de falta de respeto á los diputados: y concluye rogando á estos olviden por un momento la política para dedicar toda su atención á una cuestión de carácter nacional.

Del discurso del señor Díaz Moreu, dedúcese que solamente poseemos tres buques, y aún éstos de madera, para la guerra.

Ha añadido el señor Cánovas del Castillo que no tenemos ningún buque disponible para hacer frente á los conflictos que puedan surgir á pesar de haberse votado un crédito de 225 millones para la construcción de una escuadra, puesto que de dicha cantidad se han invertido la mayor parte en otras atenciones, que han dado por resultado quedarnos sin buques.

El señor ministro de Marina se lamenta de que se haya presentado la proposición que ha dado motivo al debate; califica de fantasmagórico cuanto se ha dicho sobre la marina al discutirse las fuerzas navales; que es apasionada la pintura que ha hecho el Sr. Gasset, recordando para destruir los argumentos aducidos por dicho diputado, los elogios tributados al general Martinez Campos, los servicios que á Melilla prestaron los buques de nuestra escuadrilla, y ensalzó las condiciones del acorazado «Pelayo» conceptuándolo como uno de los mejores de Europa.

Bolsa de Madrid
Madrid 21, á t.

Deuda perpétua al 4 p. interior. 69'40
Id. id. al 4 p. exterior (1891). 79'45
Id. amortizable al 4 p. 78'50
Billetes de Cuba (1888). 110'75
Acciones del Banco de España. 394'00
Tabacos. 172'00

Cambios
Barcelona 21, á t.

4 p interior.	69 37
4 p exterior.	79 40
4 p amortizable.	00 00
Cubas (86).	110 75
Coloniales.	00 00
Nortes.	26 10
Francias.	26 45
Madrid.	69 47
París.	65 46
Renta francesa.	100 43
Londres.	00 00
Francos.	21 70
Libras.	30 63

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid
Extracto del número correspondiente al 8 de Junio:

Ministerio de la Gobernación.—Ley, fecha 7, autorizando al Ayuntamiento de San Sebastián para llevar á cabo en todas sus partes el convenio concertado por la citada Corporación por D. Juan Iribas y D. Tomás Gros en 22 de Junio de 1891 y aprobado por la Junta municipal en 20 de Abril de 1892, para urbanizar los terrenos á que el convenio se refiere con estricta sujeción al plano aprobado por ambas partes contratantes y á la Memoria que le acompaña, concediéndosele, á este efecto, todas las facultades que sean necesarias para su realización, sin perjuicio de tercero, y derogación expresa para el objeto de esta ley de las prescripciones de la de 23 de Diciembre de 1876.

Hacienda.—Reales decretos, fecha 7 autorizando la presentación á las Cortes del proyecto de ley de presupuestos para 1894 95, y del relativo al convenio con el Banco de España.

Gobernación.—Real orden fecha 6, reduciendo á la mitad el plazo de cuatro meses que fijó la Real orden de 23 de Septiembre de 1892 para hacer operaciones en los puertos de España los buques procedentes del golfo de Méjico, siempre que se trate de buques de vapor destina los al transporte de pasajeros, con estufa de vapor ó presión y médico á bordo, en los que la enfermedad epidémica se hubiera manifestado á lo sumo por solo tres casos desde el puerto de origen al de destino, sin que después se hubiese presentado ninguno otro, ni aun sospechoso.

Junta de Clases Pasivas. Relación de las declaraciones de derechos que ha hecho la Junta durante la segunda quincena de Abril último.

La del día 9:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto, fecha 29 de Mayo, decidiendo á favor de la Administración una competencia entre el gobernador de Soria y el juez de instrucción de Agreda.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales decretos, fecha 7, trasladando á la plaza de presidente de la Audiencia territorial de Barcelona, al de la de Abacete, D. José Rodríguez y Roda; á esta plaza á D. Fulgencio Garcia Leon, fiscal de la de Sevilla, y á este cargo á D. José Guerrero de Miguel, fiscal de la provincial de Granada.

Ultramar.—Reales decretos, fecha 31 de Mayo, trasladando á la plaza de gobernador civil de la provincia de Santa Clara (Cuba) á D. Ramón Otero y Pillado, que lo es de Puerto Príncipe, y á este cargo á D. Veremundo Ruiz de Galarreta, que lo es de Santa Clara.

Otro, de igual fecha, admitiendo la dimisión que del cargo de consejero de Filipinas ha presentado D. Jerónimo Martínez López.

Otros concediendo los honores de jefe superior de Administración á D. Nicolás Santini y don José María Riguera.

Fomento.—Real orden, fecha 4, anunciando se provea por concurso la cátedra de Instituciones de Derecho Romano, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 19.—Varones, 3. Hembras, dos.

Matrimonios.—Día 19.—Ninguno.

Defunciones.—Día 21.—Antonio Salom Alon, casado, 53 años, Arrabal, de congestión cerebral.

Guillermo Borás Villalonga, casado, 35 años, Son Dureta, meningitis.

Maria Angela Pascual Calientey, casada, 49 años, Plaza de Cort, de tuberculosis.

Catalina Serra, soltera, 45 años, calle de S. Pedro, de accidente.

Hospital civil.—Día 21.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, 2 varones.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Despejada, serena y densa.

Horizonte.—Brumoso y arbolado en todo el círculo.

Idem del viento.—Brisa galena del S.

Idem de la mar.—Azul y rizada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto-Pi.—Sin señal.

Buques fondeados.—Día 20.—Pallebot Elvira de 39 ton., mat. de Palma, cap. D. Vicente Monari, con 6 trip. y efectos. De Ibiza.

Vapor Unión de 431 ton., mat. de Palma, capitán D. B. Alsina con 22 trip. 18 pas. valija y efectos. De Ibiza, en 12 horas.

Laud español Eusebio, de 13 ton., mat. de Palma pat. D. Miguel Cunill, con 6 trip. y tomates De Gaudia.

Día 21.—Polacra goleta Sifide Isabelita, de 93 ton., matrícula de Mahón, pat. Damian Vicens, con 7 trip. y efectos, para Marsella.

Vapor Comercio de 321 ton., matrícula de Mahón, cap. D. F. Picó, con 18 trip. 5 pas. valija y efectos, De Mahón.

Vapor Menorca, de 190 ton., mat. de Mahón, capitán D. F. Cardona, con 16 trip. y efectos. De Mahón.

Buques desyachados.—Día 20.—Ninguno.

Día 21.—Vapor Unión de 401 ton., matrícula de Palma, cap. D. B. Alsina, con 22 trip. 33 pas. valija y efectos. Para Valencia.

Vapor Menorca, de 190 ton., mat. de Mahón, cap. D. Francisco Cardona, con 16 trip. y lastre, para Ibiza.

PALMA.—Tipo-lit. de Amengual y Montaner



Ferrocarril de Mallorca
Servicio de trenes que registró desde 1.º Abril de 1893
De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:50 mañanas...

Vapores y Correos

Salidas de Palma.—Todos los martes para Barcelona a las cinco de la tarde.
Todos los jueves para Valencia a las cinco de la tarde.
Todos los viernes para Barcelona a las cinco de la tarde...

Salidas de Barcelona.—Todos los lunes y jueves a las cinco de la tarde.
Salidas de Valencia.—Todos los viernes a las tres de la tarde.
Salidas de Alicante para Ibiza y Palma.—Todos los martes a las doce de la mañana...

Últimas cotizaciones

Table with columns for 'VALORES LOCALES' and 'VALORES PÚBLICOS'. Includes items like 'Crédito Balear', 'Cambio Mallorca', 'Fomento Agrícola', etc.

Table of exchange rates for various locations: Cuba, Banco de España, Tabacos, Barcelona 21 de Junio, 4 tarde, interior, exterior, amortizable, etc.

Boletín meteorológico

Meteorological data for June 21st: Barómetro (764.5 mm), Termómetro seco (23.8 grados), Máxima en 24 horas (24.4), etc.

Ferias de Mallorca

Abril: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu; Junio: Domingo 13, Soller y Felanig; Id. 20, Sancelles; Id. 27, Manacor y Binisalem...

Mercados de Mallorca

Se verifica todas las semanas el lunes en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado, en Palma...

Hojas del Calendario

Calendar for June 22nd (Friday) and June 23rd (Saturday). Includes sunrise/sunset times and religious observances.

Jarabe depurativo y Vaselinado antiséptico del DR. DUHRIGN

Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRIGN. Les Escrófulas, Herpes, Reuma, Tumores, diatesis Escrófulosa y Tuberculosa y todas las enfermedades que dependen de un vicio de la sangre desaparecen con el uso de estas especialidades...

PARA MAHON. Saldrá todos los lunes el vapor Nuevo Mahonés. Admitiendo carga y pasajeros a precios reducidos. Para mayor comodidad del público saldrá a las 6 de la tarde.

León de Oro. Saldrá de Ciudadela para Sóller, Barcelona y Cetta los días 9, 19 y 29 de cada mes. Servicio fijo y decenal entre Ciudadela, Sóller, Barcelona y Cetta.

Sociedad Mahonesa de Vapores. Viajes de Alcudia a Mahón y Barcelona POR LOS VAPORES. Puerto-Mahón y Nuevo-Mahonés. Servicio fijo semanal y económico.

NO MÁS ENFERMOS. Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturio Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

MAGNESIA Efervescente VALENZUELA. La acreditada Magnesia Efervescente VALENZUELA. Se vende a una peseta el bote.

NUEZ DE KOLA. Fabricación E. TORRES, con patente de invención por 20 años. EL NUEZ DE KOLA tiene superioridad sobre los demás licores...

L'UNION. COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828. Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑIAS FRANCESAS DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS...

RESTAURADORAS. El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras RESTAURADORAS.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO. MAGNESIA FORMIGUERA. ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE. Cura las acedías, indigestiones y mareos...

Código Penal Civil. Con arreglo a las condiciones o demandas por el Real Decreto de 1.º de Diciembre de 1891, y las reformas introducidas por la ley de 17 de Julio de 1876.

SERVICIOS DE LA Comp. Transatlántica. Mes de Junio. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Línea de Filipinas...

PANADERIA. En la de Antonio Ferrer (Can Lotox) todos los domingos y días festivos se expendrán buñuelos de viento de superior calidad.

ASMA, TOS, catarrhos pulmonares y bronquiales, bronquitis, crónica, abscesos pulmonares, etc. EL EUCALIPTOL es además de excelente expectorante y antiasmático...